



# АЛТАЙСКАЯ ЗВЕЗДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 8 (20650)

ВТОРНИК, 9 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

На тему дня

Точка зрения

## СТАНЕМ АКТИВНЫМИ

Народный депутат местного Совета... Каким его видит сегодня избиратель, какие требования к нему предъявляет, чего ждет от него... Об этом уже много сказано на страницах нашей газеты, в том числе избирателями. Никакие, пусть даже самые совершенные законы не изменят нашу жизнь, если люди, которые придут к власти, не будут бойцами за дело перестройки, не сумеют по-государственному оценить ту или иную ситуацию, отстоять свое и избирателей. Да, высокие требования к тем, кого мы предлагаем ныне в местные Советы, ведь впереди — огромная, ответственная работа.

И сейчас, когда началась важная этап выборной кампании — встречи с кандидатами, агитация за них, нам предстоит познакомиться с кандидатами, чтобы сделать за себя важный выбор. Если о выборе, то мы уже сообщали, что на всех двадцати избирательных округах по выборам в народные депутаты РСФСР нет безальтернативных кандидатов. А как обстоит дело на округах по выборам в местные Советы? Например, только по одному кандидату краевого Совета выдвинуто на 37 округах, районного — на 1.860, городского — на 564, сельского — на 11.645, поселкового — на 686 округах.

Конечно, еще будет время для обстоятельного анализа этих и других данных о выдвижении кандидатов в отдельных городах, районах, селах, но уже сегодня можно сказать, что мы, избиратели, много говорим о выборе, альтернативных кандидатурах, горячо поддерживаем соперничество в предвыборной борьбе, в ряде случаев проявили пассивность и безынициативность. Особенно это относится к избирателям, живущим в сельской местности. Хотя именно село дало пример активного выдвижения кандидатов по месту жительства — так было предложено в сельсоветах края 5.337 человек. Всего в местные Советы края выдвинуто более 30 тысяч человек на 22 тысячи депутатских мандатов. Такого числа кандидатов еще не выдвигалось, в крае.

Сейчас, когда идет регистрация кандидатов, понятны их чувства. Ведь каждого ждут встречи с народом; и того, кто оказался на округе в одиночестве, и тех, у кого семь и более соперников. Придется отстаивать свои программы, доказывать, пока, конечно, на словах, что способен к работе в Совете.

Но теперь в пору спросить, а какой настрой у избирателей? Переживаем ли за товарищей, выдвинутых в Советы, чем помогли им? Интересно

ли нас раскладка сил на округе, встречи с кандидатами. Говорим: все зависит от кандидата. А от нас? Стоит уже сегодня задуматься о своей избирательной миссии. Активно ли исполняем ее еще до голосования. Полезно избежать прошлых ошибок, заблуждений, упрекнуть себя за равнодушие и лень. Когда встреча с кандидатом предположила домашние дела или экран телевизора, считая, что политика — для других.

Уловки и оправдания лично для себя каждый равнодушный человек находил уйму. Зато потом звал, мол, не видел своего кандидата, не знал, за что он радеет.

Отвора! Как и такой козырь: на мой взгляд, яма, вообще плохо живу — не пойду голосовать. Сегодня, в наше непростое время, когда всем миром нужно поднимать дело, каждый должен понять, что он, избиратель, — не сторонний наблюдатель. Ему на блюдечке никто не предложит хорошую, многопозудную жизнь. Предстоит много поработать, предстоит и глубже вынырнуть в вопросы политические, а именно: формирования местной власти. Ей столько лет мы желаем полновластия. А оно зависит не только от новых Советов, от действенной, реальной помощи избирателей, от их участия в выборной кампании.

## ЧТОБЫ ГОЛУБОЙ ОГОНЬ НЕ ПРЕВРАТИЛСЯ В ЧЕРНЫЙ

Мы уже рассказывали о том, как будет проходить газификация края. Предлагаем читателям материал, авторы которого, не сомневаясь в необходимости осуществления этого проекта, излагают свой взгляд на проблему.

**ГАЗИФИКАЦИЯ НАШИХ ЖИЛИЩ** до сих пор многими воспринимается как безусловное благо, несущее удобство, комфорт и многие другие радости бытия. Однако сегодня в общем оптимистическом звучании появились голоса сомнения и тревоги.

Обратимся к истории отечественной газификации, начавшей свой отсчет с 50-х годов, когда населению стал доступен сжиженный газ в баллонах и природный сетевой, пришедший на смену керосинкам и примусам. Среди корреспондентов в то время царил газовой эйфории. Выражение «голубой огонь» стало штампом. В печати публиковались победные рапорты — кто и сколько квартир газифицировал в том или другом городе, районе, селе.

В статистических ежегодниках ЦСУ СССР приводились сведения о количестве газифицированных помещений в квартирах. Экономисты с цифрами в руках обосновывали эффективность газификации, пилюле приоткрывали. Благодаря всему этому уже в 1978 году уровень газификации жилищного фонда в городах составил 74, в сельской местности — 69 процентов. К 80-м годам в квартирах было установлено пятнадцать миллионов газовых плит. Во многих городах газификация жилищ приблизилась к 100 процентам.

В настоящее время можно с высокой степенью достоверности провести количественный и качественный анализ всего «букета» химических соединений, которые вырабатываются газовой горелкой и являются вредными для здоровья людей.

Последствия газификации квартир отчетливо видны на детях. Они чаще болеют пневмонией и ОРЗ, больше протекает более длительно и тяжело, нередко переходя в хроническую форму. Люди пожилого возраста, страдающие заболеваниями сердечно-сосудистой системы, легочной недостаточностью, аллергией, плохо чувствуют себя в газифицированных домах. Еще более беспокоит, чем снижение количества кислорода и увеличение диоксида углерода в квартирах с газовыми плитами, вызывает неспособность воздержаться от курения, а также способность воздержаться от курения. К сожалению, история отечественной газификации полна случаев, когда взрывы газовых зарядов природного газа происходили в отдельных квартирах, подвесах и подвалах многоэтажных домов, других зданий. Данные о количестве погибших людей и материальном ущербе хранились за семью печатями.

В ряде стран Западной Европы установка газовых плит в жилых зданиях запрещена законодательством. Кстати сказать, еще в 60-х годах отечественные строительные нормы и правила не разрешали установку газовых плит в домах повышенной этажности. Сегодня эти ограничения сняты. В развитых странах капиталистических стран дома с газифицированными квартирами относятся к неблагоустроенному жилью.

Альтернативой газификации должна стать электрификация наших жилищ, городских и сельских. В пользу этого говорят многочисленные опыты стран Западной Европы и Америки. В 1968 году в Швеции на 100 семей приходилось 80 электрочувствительных плит, в Канаде — 73, в Швейцарии — 65, в Италии — 60. За прошедшие годы во многих

странах уровень электрификации жилищ приближился к полному насыщению.

Электрификация быта, в частности, сельского населения связана с созданием надежных и бесперебойных энергисточников. Осуществляя газификацию края, природный газ необходимо подавать не в сельские дома, а на поселковые котельные, переоборудовав их в мини-ТЭЦ путем установки газовых дизельгенераторов. Такая мини-ТЭЦ в рамках района может одновременно обеспечивать не только тепловой энергией для обогрева и горячего водоснабжения, но и давать электроэнергию, вполне достаточную для удовлетворения других потребностей жителей.

Необходимо начать массовый выпуск бытовых электрочувствительных приборов с повышенными потребительскими свойствами. Они должны относиться к товарам народного потребления, что упростило их поставку на конвейер. Следует также наладить серийное производство различных бытовых электрочувствительных приборов для приготовления пищи в современных микроволновых устройствах, обеспечивающих строгое соблюдение температурного режима и отключение в заданное время без участия человека.

Такой широкомасштабный проект, каким является газификация, затрагивающая жизнь и интересы почти миллиона наших земляков, должен рассматриваться, по нашему мнению, не как ведомственный, чисто технический, а как важнейшая социальная программа. Необходимо изучить весь комплекс экологических, энергетических и экономических последствий газификации края.

**В. БЛАГИХ**, доктор технических наук, профессор; **О. НИКОЛЬСКИХ**, доктор технических наук, профессор.

Гонимая за этот материал по просьбе авторов будет печататься на счет М. Дуболю Экологического фонда в Жилсообщине СССР.

## ПЛЮС КОНСОЛИДАЦИЯ

О том, что кампания по выборам народных депутатов РСФСР в местные Советы народных депутатов развертывается во всю ширь, свидетельствовали и брифинг, проведенный в минувшую пятницу в Барнаульском городском КПСС. Во встрече с журналистами центральных, краевых и многоотрасльных газет, телевидения и радио участвовали председатель городской избирательной комиссии В. Синюшкин, первый секретарь горкома партии Н. Иванов, председатель горисполкома В. Ваварин.

Представители прессы были ознакомлены с ситуацией, сложившейся к началу регистрации кандидатов в народные депутаты. Было подчеркнуто, что одна из особенностей нынешней избирательной кампании — альтернативность кандидатур.

Возможность самим избирателям выбрать того из кандидатов, кто будет более плодотворно трудиться в органах местного самоуправления.

Кстати скажем, вопрос — кто в ближайшее 5 лет составит ядро местной власти — сегодня актуален как никогда. Уже нынче (на год раньше) планируются начать в Барнауле переход на новые экономические отношения, имея в виду конечную цель — полный хоарасчет.

При условии, что в горсовет предстоит избрать не 500, как было раньше, а 200 депутатов, — такая задача представляется двойной сложной.

Вот и надо будет избирателям крепко подумать, кого они предпочитают увидеть в городском Совете: толкача, способного «выбить» для своих избирателей что-то дефицитное, или человека инициативного, думающего, заботящегося не только о сегодняшнем дне города, но и о завтрашнем.

В 200 избирательных округах, образованных на территории города (вот как они распределены по районам: в Железнодорожном — 40, Центральном — 43, Индустриальном — 32, Ленинском — 50 и Октябрьском — 35), выдвинуто 418 кандидатов. Правда, пока претенденты на мандат определились не везде: в 27 округах вакансия, есть примеры, когда в борьбу вступают и более двух кандидатов, а есть, увы, и привлекательные по прежним временам «одиночки».

Участники брифинга, отвечая на вопросы журналистов, не раз подчеркивали: сегодня нужна не просто пассивная активность, не критика «чужих» и проталкивание «своих». Нужна прежде всего консолидация всех сил, заинтересованных в перспективном развитии общества, его политической стабильности, чтобы не когда-то, далеко, а в самое ближайшее время Барнаул смог решить все свои проблемы — экономические, экологические, социальные. И решить не за счет «ядиного кармана», а прежде всего своими руками и своим умом.

В. ВАСИЛЬЕВ.

## СРОЧНО В НОМЕР НА СЧЕТ «ТЕЛЕМАРАФОНА»

По первым данным краевого отделения Советского детского фонда, на благотворительный счет «Телемарафона», который мы смотрели в течение прошедших суток по Центральному телевидению, от жителей Алтай поступило 90 ТЫСЯЧ 255 РУБЛЕЙ.

Наиболее активные вкладчики — Алтайский коксохимический завод, Кулундинский завод сортового железобетона, прихожане Покровской церкви, предприятия Центрального, Ленинского районов Барнаула. Внесли свои вклады и многие кооперативы края.

Поступают личные взносы. Например, семья пенсионеров Кротовых, которые потеряли четырехдвухлетнюю внучку из-за тяжелого онкологического заболевания, перечислила сто рублей. На двадцать пять рублей приобрела благотворительных билетов многодетная мама из р. п. Троицкого О. Стародубева. Члены Боровихинского женского общества перечислили пятьдесят рублей. А пенсионеры Самарина из Барнаула принесли 32,5 метра индийского ситца с просьбой передать ткань на нужды детей. Они купили и благотворительные билеты.

Вчера журналисты «Алтайской правды» также перечислили гонорар одного номера на счет «Телемарафона».

## «ПИВО ДЛЯ ПРЕДСЕДЕТЕЛЯ» — («АП», № 104, 6. 05. 89 г.) «АТАКУЮЩИМ ПРЕССУ» — («АП», № 233, 11. 10. 89 г.)

## Будет ли поставлена точка?..

В рубриках указаны основные публикации, которые рассказывали в течение последних семи месяцев минувшего года о грубых нарушениях правил торговли в Индустриальном районе, об использовании служебного положения в личных целях председателем Индустриального райисполкома В. Грабовенко.

Не будем сегодня детально воскрешать минувшие события. Скажем только, что, помимо названных публикаций, в «Алтайской правде» были напечатаны и отклики читателей, осудивших неправомерные действия руководителя Индустриального района. Вместо принятия должных мер на газету посыпались упреки и обвинения.

После этого нам ничего не оставалось делать, как представить читателям 11 октября в корреспонденции «Атакующим прессу» подлинники документов. Тут же последовала реакция краевой прокуратуры, которая вновь возбудила необоснованно прекращенные уголовные дела в отношении группы лиц, злобно нарушивших правила советской торговли.

Из краевой прокуратуры пока не поступило официального сообщения о результатах дополнительного расследования. Видимо, на это уйдет еще некоторое время.

Как на все случившееся реагируют читатели? Приведем лишь выдержку из письма коммуниста В. Кусова.

а с В. Грабовенко вновь как с гуса вода? И откуда, вы думаете, мы все узнали об этом? Недавно редактор «Алтайской правды» А. Мишин, выступая по краевому телевидению, рассказывал, как газета борется с зажимщиками критики, и т. д. Какое же было удивление, когда слышим: В. Грабовенко теперь исполняет обязанности директора Алтайской региональной ассоциации — консорциума делового сотрудничества. Из кресла в кресло, выходит?..

Нам остается лишь проследить ход событий в связи с новым назначением В. Грабовенко. 21 ноября 1989 года исполком Индустриального райсовета удовлетворил просьбу председателя райисполкома об освобождении его от занимаемой должности по собственному желанию. Дело оставалось за самым малым: утвердить решение исполкома на очередной сессии райсовета. Так оно и случилось 19 декабря 1989 года.

Но, заметим, еще до проведения сессии Индустриального райсовета, 5 декабря 1989 года (запомните эту дату), состоялись заседание бюро Барнаульского городского комитета партии, вынесенное второй раз рассмотреть персональное дело В. Грабовенко. Есть смысл привести выдержку из официального ответа в редакцию газеты краевой партии Н. Иванова:

А. ЧУХРАЙ, корр. «Алтайской правды», г. Барнаул.



Вам, наверное, тоже приходилось слышать от собеседников такое прибрежное суждение: в социалистических странах Восточной Европы преобразования начались позже, чем у нас, а шагнули они гораздо дальше. Мы придерживаемся точки зрения, что «спортивный

подход» к непростому делу оздоровления социалистического общества неприемлем. Нельзя устроить соревнования под девизом, в какой стране больше демократии, плюрализма, гражданских свобод. Все трансформации должны опираться на уровень развития той или иной страны, на уровень политической культуры ее граждан. Хотя...

учились в США, откуда в Московское училище имени Верховного Совета РСФСР переехали американцы. Сообщившая об этом «Красная Звезда» подчеркнула, что отбор велся среди отличников учебы, наиболее подготовленных в английском языке. Как видим, стимул изучать иностранный язык — это не выходящая за пределы реального.

Следующее сообщение мы оставим без комментария.

**НОВЫЙ ВЗГЛЯД НА СЭВ ИЗ ПОЛЬШИ**

«Социалистический лагерь прекращает существовать, распадается. Вот почему польское правительство в своей внешней политике будет действовать без привилегий, которые прежде вытекали из особого отношения к некоторым государствам «третьего мира», определяемым как политические союзники этого лагеря», — заявила представительница правительства Польши по печати М. Незабитовская.

Правительство Т. Мазаовского с самого начала сво-

## Письмо в редакцию

### ШКОЛЬНИКУ НЕ ПО КАРМАНУ

Основную часть посетителей музея В. Шукшина в Сростках, конечно, составляют школьники и учащиеся ПТУ. Здесь особая атмосфера почтения к нашему земляку. Но вот что явно не является с самым образом писателя: высокие цены на предлагаемые памятные сувениры. Вот отпечатанный в типографии плакат, на котором монтаж из семейных фотографий, он стоит 2 рубля 50 копеек. Или значок за 60 копеек: круглая пластинка из алюминия. Думаю, это не по карману школьникам.

М. ЕРШОВ, г. Бийск.

## Пресс-клуб «АП»

### КУЛЬТУРА. НРАВСТВЕННОСТЬ. ИДЕОЛОГИЯ

Какие процессы происходят в этих трех важнейших сферах нашей духовной жизни? Какие тенденции представляются нам плодотворными, а какие вызывают тревогу? Можно ли говорить о триединстве культуры, нравственности, идеологии? Или между ними в е-таки есть барьеры, противоречия?

Таков (в общих чертах) круг вопросов, которые мы предлагаем обсудить на очередном заседании пресс-клуба «АП», который состоится 11 января в 15.00 в конференц-зале «Алтайской правды». Приглашаем не только постоянных членов клуба, но и всех желающих из числа наших читателей.



Обсуждаем проекты Закона

В ПРОЕКТАХ № 1 и № 2 рассматриваются... В первом из них говорится: «Основу социально-экономической системы СССР образует социалистическая собственность...»

деспособные люди являются непосредственными собственниками своей способности к труду и посредством Социалистического государства собственниками средств производства и условий труда. Эта собственность, лежит в основе системы производства жизни общества, а поэтому мы называем такое общество социалистическим.

Формы собственности

Актуальность темы, которая рассматривается в предлагаемой статье, обуславливается обсуждением опубликованных в печати проектов Закона о собственности в СССР. Один из них, как известно, разработан Верховным Советом СССР и опубликован в газете «Известия».



Например, первобытно-общинная и коммунистическая относятся к общественным формам собственности, но называют их социалистическими, разумеется, было бы неправильно. Поэтому следует указать на существенную отличительную характеристику социалистической собственности.

Следует также сказать, что в структуре собственности в СССР, кроме собственности граждан, коллективной собственности и государственной собственности, в проекте № 1 выделяется собственность совместных предприятий, иностранных граждан и организаций и государства, в проекте № 2 она называется смешанной собственностью.

Легко понять, что в результате закрепления в законе собственности советских граждан, коллективной, государственной собственности, также международной собственности появляется право собственности этих граждан, трудовых коллективов, Советского государства и субъектов международной собственности.

Легко понять, что при коллективной собственности производство совместной жизни приобретает коллективную форму, а поэтому группа людей становится коллективом трудящихся в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте и т. д. Это общее понятие «коллективная собственность» может быть исходным для определения кооперативной собственности и вместе с тем кооперативной, корпоративной собственности и корпорации и т. д.

В заключение следует сказать, что анализ и определение таких понятий, как «общественная», «частная», «коллективная», «социалистическая», «кооперативная», «корпоративная» формы собственности осуществляются как по долевым принципам, так и путем равномерного распределения доходов между соединившими свои капиталы собственниками по соглашению сторон. Доля или участие в смешанной форме собственности может отчуждаться или не отчуждаться в зависимости от субъекта участия.

Очевидно, в том и другом перестройка до нас еще не дошла. Как могла, объяснила им. Просто не дошла она до наших бездельников и бюрократов. Неужели и не права, уважаемые руководители Каменского района?

Требует решения

НЕ ВЫБРАТЬСЯ ИЗ СЕЛА

Я работаю медсестрой в Столбове, а живу в Малетине. Расстояние между этими селами — всего-то пятнадцать километров, но попробуйте добраться на общественном транспорте в любой из этих населенных пунктов — ничего не выйдет: автобусы не ходят.

СЕГОДНЯ общественное мнение не жалует кооператоров. Одним из требований бастующих шахтеров было закрыть кооперативы, с подобными призывами нередко выходит люди на митинги.

Вспомним, что в известной песенке про кооператив неадекватным рефреном чередуются вопросы типа — кто людей обел, одел, накормил, и тут же мажорный ответ, что это же — кооператив. Это уж точно: кооперативы возродили, чтобы восполнить дефицит насущных товаров народного потребления и бытовых услуг.

Все слышали на отсутствие дороги. Это точно, ее нет, стоит только пойти дождям или снегу. Но в Малетине есть каменный карьер щебенки для строительства котельных.

Кооператив «Ора» должен был изготовлять для населения пуговицы, кнопки и полиэтиленовые пакеты. Но он изменил специализацию: производит для госпредприятия изделия осянати. Подобная тенденция нарастает в стремительной прогрессии. Из более чем полдюжину тысяч кооперативов края лишь 650 сегодня производят товары и услуги для населения. На многих местных предприятиях создаются кооперативы, которые работают на том же сырье и оборудовании, но — в выходные дни и дополнительную смену. Люди руководствуются вполне трезвым экономическим расчетом: за один и тот же объем работы в кооперативе платят существенно больше, чем в госпредприятии. Потому ярд ли маюшевы случайным письмом, полученное из Толчихи от ветерана труда, с призывом: «Давайте все станем кооператорами, никому не будет обидно». За что обидно?

Мне думается, эти понятия в них требуют доработки и уточнения.

Заметки журналиста

ЗАЩИТА ПО-МАКЕДОНСКИ

ператор, набирающий карманы деньгами, — революционер в экономике. Последнее сказано без иронии. Ведь раньше экономисты сегодня считают, что введение кооперативной собственности есть революционный переворот в экономике нашего общества.

Я стал по-настоящему счастливым человеком! У меня свободный, не регламентированный планом или административной командой творческий поиск, хороший заработок по труду. Я стал одевать и кормить семью, жизнь наполнилась интересным смыслом. — признался он при встрече. И убежденно говорил о том, что сегодня все лучшие труженики нового сектора экономики должны защищать кооперативное движение, так сказать, помакедонски. (Вспомнил, как В. Богомолов в «Моменте истины» пояснил эту тактику. Как «упреждающее стремительное передвижение под выстрелами...»). Выжить все самые уязвимые, негативные и застойные элементы, энергично от них отщипаться, совершенствоваться, избавляться от лени и напихи.

НА ЧЕМ ТЕРЯЕМ

Любопытные данные приведены в статье «Сколько же мы едим мяса?» («АИФ» № 7 за 1987 год). По статистике выходит, что в два раза меньше, чем в США, а по расчетам Института США и Канады — втрое меньше. В любом случае разрыв огромен. А можем ли мы иметь мяса и молока больше?

Возьмем Алтайский край. На его долю в Западной Сибири приходится 60 процентов жирных сыров, треть животного масла, значительное количество мяса. Эти результаты могли быть еще выше, если бы не многочисленные каналы потерь при переработке.

За последние двадцать лет закупки скота и молока в крае возросли почти вдвое, а база переработки практически не увеличилась. В июне — сентябре ежегодно на самых дешевых выгульных кормах производится половина годового объема молока и привеса. И ежегодно в осенние месяцы мясокомбинаты не принимают заявки хозяйств на slaughtered животных на выхаживание десятков тысяч голов крупного рогатого скота, он передерживается, теряя вес и упитанность. Впустую дополняется трагедия корма, труд животноводов. Из-за доли скота, которая идет ниже средней и тощей упитанности, за последние шесть лет колхозы и совхозы ежегодно имели убыток до 19 миллионов рублей.

А отправка скота в Казахстан, Кемеровскую область? В 1987 году туда ушло из края 33 тысячи голов крупного рогатого скота и 181,5 тысячи овец и коз. При дальних перевозках и переломках, задержках у ворот мясокомбинатов ежегодные потери живого веса скота составляют 12—15 тысяч тонн.

Разве можно мириться с такой утратой мясных ресурсов? Еще в 1975 году Минмиссомолтрот СССР определил, что в крае дефицит мощностей по переработке скота равен 30 процентам, а холодильников — 42, на-

метил построить в основном в 9—10 пятилетних мясокомбинаты производительностью 555 тонн в смену и холодильники на 22 тысячи тонн единовременного хранения. Ничего из намеченного построено не было, в том числе Благовещенский и Алейский мясокомбинаты на 100 и 150 тонн выработки мяса в смену, строительство которых было предусмотрено документами правительства.

Сейчас решен вопрос о строительстве лишь трех мясокомбинатов (в том числе Алейского и Благовещенского) в целом на 142 тонны в смену и пяти убойных пунктов по две тонны в смену. Даже по его выполнению напряженности в мясной промышленности края не спадет.

Еще хуже обстоит дело в молочной промышленности. Отсталость в развитии этой отрасли привела к тому, что в крае ежегодно расходуются на корм скоту и телят сотни тысяч тонн цельного и обезжиренного молока, пахты и молочной сыворотки. В развитых же капиталистических странах молоко почти полностью используется на пищевые цели, а не на корм животным, и это достигается за счет производства заменителей цельного молока, которые в ряде стран вырабатываются из белков растительного, а не животного происхождения, а также сухих обезжиренного молока и сыворотки. Сухие продукты широко используются для приотворения разнообразных продуктов питания, а свежая пахта также и в лечебных целях. Сыворотка применяется как лечебное питание для недоношенных детей и грудных детей с расстройством пищеварения.

Каждый тонна применяемого для выпойки телят ЗЦМ позволяет экономить восемь тонн цельного молока и дает 1.334 рубля прибыли. Тонна натуральной сыворотки при хлебопечении экономит 40 килограммов муки. Если направить на хлебопечение неиспользуемую в крае сыво-

ротку, можно экономить в год более 12 тысяч тонн муки. Строительство цеха сухой сыворотки окупается в два года, а строительство завода ЗЦМ позволяет экономить капиталовложения и трудовые ресурсы.

В крае в 1987 году направлено на корм животным 150 тысяч тонн цельного молока, продано на корм скоту колхозам, совхозам, разным организациям и лицам 327 тысяч тонн обезжиренного молока и пахты (около 47 процентов ресурсов) и 310 тысяч тонн сыворотки. Это намного больше, чем в предыдущие годы. Фактически при такой переработке на масло в том году 339 тысяч тонн молока общий убыток составил 89 млн. рублей. Аналогичные потехи и при производстве сыра, когда из молока извлекаются только жир и часть белка, а более половины полученной сыворотки продается по 3 рубля за тонну или выбрасывается.

Считаю, что для решения проблем переработки следовало бы стабилизировать производство молока в крае, возможно, даже на уровне 1988 года, и направить высвобождающиеся в этом случае средства на развитие мясной и молочной промышленности. При этом потребуются наименьших инвестиций и обеспечит быструю отдачу производства ЗЦМ и сухих молочных продуктов.

Пока что при существующих объемах производства края не в состоянии своими силами и средствами провести техническое перевооружение молочной промышленности. Нужна помощь как в капиталовложениях, так и в оснащении оборудованием и материалами. Тогда край сможет значительно увеличить выработку этих важнейших продуктов питания. Больше направят их в другие регионы.

И. ХРУСТЕВ, научный сотрудник института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения АН СССР.

Урожай без мелиорации

АЛТАЙ-АТА. Препараты семян более чем двадцатью сельскохозяйственных культур в мелиорантах, дающие плодородие солончакам, позволяют новую технологию их предпосевной обработки. Ее разработали сотрудники Института почвоведения Академии наук Казахской ССР. Выращенные по ней рис и картофель, тыква и сорго становятся солеустойчивыми, давая высокие урожаи на почве, втрое превышающей по солености морскую воду. Достижения это за счет обработки семян солями некоторых металлов. При этом существенно сокращается безвозвратный расход воды на промывку солончак и орошение. О важности этого новшества для республики говорит тот факт, что здесь сосредоточено более семидесяти процентов всех солончакостраны.

Суда для малых рек

КРАСНОЯРСК. Первый теплоход-толкач на новой серии судов для малых рек изготовлен на Красноярской судостроительной верфи. Мощный двигатель, четыре руля делают его маневренным даже на мелководьях, глубине при сопровождении барж весом до 2.000 тонн. В кюветах понижен уровень вибрации и шума. До конца года речники Енисея и Оби будут отправлено шесть теплоходов.

В результате реконструкции

КОМСОМОЛЬСК-НА-АМУРЕ. Восполнить дефицит красивой и добротной мебели, который остро испытывают дальневосточники, позволит реконструкция, проведенная на судостроительном заводе имени Ленинского комсомола. Здесь пулены три автоматические линии по отделке панелей мебельных гарнитуров. Их производительность — 400 тысяч квадратных метров полированных поверхностей в год. Коренная модернизация — мебельного производства — плод конверсии. Высвободившиеся в ходе ее средства направляются также на установку линии глубокой печати синтетического шпона, имитирующей различные породы дерева, другого технологического оборудования. Одновременно устанавливается комплекс агрегатов для очистки и утилизации отходов.

На взаимовыгодной основе

КОНОТОП (Сумская область). Детали для автомобилей, тракторов, мотоциклов начали выпускать на советско-болгарском литейном предприятии в Конотопе. Оно создано на базе местного завода «Мотордеталь» с участием фирмы «Центромет» (НРБ). Все процессы здесь автоматизированы, применены современные технологии получения высококачественных отливок. Новое производство рассчитано на выпуск трех миллионов изделий в год. Партнеры, делаящие прибыль пропорционально вложенным средствам, наладили также изготовление пользующихся большим спросом у строителей сантехнических труб.

Техника для фермеров

ЛИПАЯ (Латвийская ССР). Договор об обмене товарами заключили аграрники Липаянского района с партнерами из Пловдива. В Болгарии будет поступать шерстяная пряжа, продукция рыбхозов, произведенная сверх плана. А навстречу пойдут малобарьерные сельскохозяйственные машины. Эта техника необходима развивающимся фермерским хозяйствам, которых в республике создано более трех тысяч. В сельские амбулатории и поликлиники района будет направлена полумиллионная партия одоразовых шприцев.

ЭЛЕКТРОСОБЕСПЕЧЕНИЕ — ОТЛИЧНОЕ

Коллективу Алтайской дистанции электроснабжения в прошлом году было присуждено переходящее Красное знамя Западно-Сибирской железной дороги. За надежной работой устройств электроснабжения следят передовики производства электромеханики Владимир Разувайко и Александр Андреев.

Им, кадровым рабочим, не раз присваивалось звание «Лучший по профессии». Коллектив успешно поработал на электрификацию новых путей, а также на обустройство нового поста электрической централизации.



Им, кадровым рабочим, не раз присваивалось звание «Лучший по профессии».

Начнут сближаться. В кооперативе «Корина» в краевом центре, в мамоновской «Мечте» и в ряде других товарищеских и услуг реализуют по соцплану. Таким кооператорам клиенты адресуют благодарности. О положительном опыте, о том, как вести бухгалтерию, финансово-хозяйственную деятельность, и о других важных вопросах ведут предметный разговор на занятиях школы кооператоров, которая действует при Баннаулском горисполкоме. Только приходи и учишься. По учитывая потребности потребителей, исполкомы пора строже ориентировать кооперативы на те товары и услуги, которые больше всего нужны краю. Судя по ситуации, это производство и переработка сельскохозяйственной продукции, изготовление товаров народного потребления из вторичного сырья. Надо отвлечь кооперативы от иждивенчества, скупки и перепродажи, вернуть им персональное предназначение. Пожалуй, тогда на узкой тропке конкуренции розлетятся по профилю кооперативы обязательно станут деловыми партнерами. Причем в уме должен быть особый интерес — запросы потребителей.

О. СЕРГИКОВА.



ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

«НОВОГОДНИЙ» ВПУСК

тиража выигравшей по денежно-вещевой лотерее РСФСР 1989 года «Новогоднего» выпуска, состоявшегося 29-30 декабря 1989 года в г. Рязань

В тираже на 110 разрядов разыграно 19.030 вещей и 10.694.970 денежных выигравшей на общую сумму 38.500.000 рублей.

соответствующих серий и номеров, имеющихся в 110 разрядах. Так, например, в таблице указано, что автомобиль «Жигули» ВАЗ-21063 выиграл билет № 163 серии № 054583.

В таком же порядке разыграны и другие вещевые и денежные выигрыши. ВЫИГРЫШИ ВЫПАЛИ НА СЛЕДУЮЩИЕ НОМЕРА СЕРИИ И НОМЕРА ЛОТЕРЕЙНЫХ БИЛЕТОВ:

Table with multiple columns listing lottery results: series numbers, denominations, and descriptions of prizes (e.g., electronics, household goods, vehicles).

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

Public notices and advertisements including: АЭРОФЛОТ (airline schedule), ПОГОДА (weather forecast), ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ (attention to managers), АЛТАЙСКИЙ КРАЕВОЙ ТЕАТР КУКОЛ (puppet theater), АЛТАЙСКАЯ КРАЕВАЯ ФИЛАРМОНИЯ (regional philharmonic), РОК-ШОУ-ДИСКОТЕКА (rock and show disco), and СКОРО (soon).